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L utiliscation d une caleulatrice est qutorisée,

Le candidar doit traiter tous les exercices.

11 est imvité & fuire figurer sur la copie toute race de recherche, méme incompléte ou
non fructueuse, gu il aura développee. Tl est rappelé que la qualité de la rédaction, la
clarté et la précision des raisonnements entreroni poyr une part importante dans
Pappréciation des copies.
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Exercice 1 {4 points}

Commun 3 tous les candidais

Cet exercice est un qucstmnnmrc 3 choix multiples. Pour chacune des questions suivanltes

quatre réponses sont proposées, une seule de ces réponses convient.
Sur yotrc copie, noter le numéro de Ja question et recopier la répopse cxacte. Aucune

justification n’est demandée. Une seule réponse est accepiée.

Baréme : Une :epame exacie rapperte | point, une réponse inexacie enféve 0.5 point ;
Pahsence de réponse & une quextmn ne rapporte ni n'enléve de poinf. Si le total donne un
nombre négatif, la note aitribuée & cet exercice sera ramenée @ zero.

1. On désigne par € la courbe représentative dans un reptre orthogonal d™une fonction g
définie sur 12 ; + o0 [ 8t }E{‘ég(x)=+m , alors
e« La droite d"équation y = 2 est asymptote honzontale 4 C
e La droite d’équation = 2 est asymptote verticale a €
e Ladroite d’équation x = 2 est asymptote horizontale a ¢
e La droite d’équalion x = 2 est asymptote verticale 4 £

2. Pour tout nombre éel x, In(4e™) est égal a:

» x+nd
s 4+x
« I3

s 4y

3. Soit fla fonction définie sur I'ensemblc des réels R par f{x) = ¢™ et soit f* sa fonetion
dérivée sur R. Alors :

¢ flEy=-we
FE) = —2xe™
Fo=e
ry=e*

4. lim e'™* estégalea:

] —

« 0

s C

s Tob
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Excreice 2 (3 poinis)
Pour les candidais n’ayant pas suivi ['enseignement de spécialité

Le tableau suivant donne Pévolution du marché des capteurs solaires mstallés en France
métropolitaine entre 2000 ct 2007.

Anndée S000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007
Rang de |'année : x;

1</<8 0 1 2 3 4 5 6 7
Surface de capteurs
solaites installés on 6 | 18 | 23 | 39 | s2 | 121 | 220 | 253
milliers de mi” 2 3;

12i%8

Sonrce | ENERPLAN (dssociation professionnelle de I'énergie solaire)

{’objectif gouvernemental est d’atteindre un marché d*un million de m’ en 2010,

1.
a. Caleuler le pourcentage d’sugmentation de la surface des capteurs solaires mstallés

enire lcs anndes 2006 et 2007,
B. Si ce pourcentage reste le mémec d’année en année jusqu’en 2010, 1'objectif
gouvernemental sera-t-il alleint ?

a Sur une feuille de papier millimétré, représenter le nuage de points associe A la série
statistique (x;; y) ; 1 £7< 8, dansun repérc orthegonal du plan (on prendra 2 cm pour
une année en abscisse et en ordonnée 1 cm pour 20 milliers de m’ de capteurs solaites
installés).

La forme du nuage sugggre de faire un ajusternent exponentiel.
Pour cela on pose z; = In(y;).

b. Aprés Pavoir recopi€, compléter le tableau sujvant o les valeurs z; seront arrondics au
centicme.

Rang de Pannée : x;
l<ig8 [, 1 p 3 4 5 f5 7
3;'*]1‘1(}-’5]
1<ic8 L7

o En utilisant la caleulairice, déterminer par la méthede des moindres carrés, une
équation de la droite d’ajustement de z en x. Les coefficients seront arrondis au

centitme.

d. On suppose que 1*évolution se poursuit de cette fagon jusqu’en 2010.
A "aide de cet ajustement exponentiel, estimer en m° la surface de capteurs solaires

installés en 2010.
§j 1*évolution se poursuit selon ce modéle, 'objectif gouvemnemental sera-t-i atteint ?
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Exercice 3 {J poinis)

Commun i tous les candidats

Dans 1n laboratoire, s¢ trouve un atelier noming « L Ecole des Souris ». Dés Jeur plus jeune
4ge, les souris apprennent a cifectuer régulid¢rement le méme parcours. Ce parcours est
constilué de trappes et de tupnels que les souris doivent emprunter pour parvenir & croquer
une friandise. Plus la souris effectue le parcours, plus elle va vite.

Une souris est dite « performante » lorsqu’elle parvient 4 effectucr le parcours en moins d'une

nuinute.
Cette « Feolen éléve des souris entrainées par trois dresseurs : 48 % des souris sont

entrainées par Claude, 16 % par Dominique et les autres par Eric.
Aprés deux mois d’entrainement, on sait que :

—  parmi les souris de Claude, 60 % sont performantes ;

— 209 des souris de Dominique ne sont pas ¢ncore performantes ;
—  parmi les souris d’Eric, deux sur trois sont performantes.

On chojsit au hasard tne souris de cette « Ecole ».

Onnote C, D, E et P les événements suivants :
_ ¢ -« ]a sourds est entrainée par Claude » ;

_ D : ¢ lasouris est entrainée par Dominique » ;
—  E -« lasmuis est entrainéc par Eric » ;

— P« lasouris esi performante ».

1.

a. Déterminer p{C), p(E), po( P } et pu(F).
. Traduire I’énoncé a aide d™un arbre pondére.

2 Déterminer la probabilité de Pévénement «la souris est enfrainée par Claude et est
performanie ».

3. Démontrer que fa probabilité pour une souris d’Btre performante est de 0,636,
Pour les questions suivantes, on arrondira les résultats au millieme.

4. On choisit au hasard une souris parmi celles qui sont performantes.
Quelle est la probabilité que cette sourls 4ot entrainée par Dominique ?

5. Pour cette question, foute rrace de recherche méme incompléie sera prise en comple.
On choisit maintenant au hasard quatre souris de cette « Eeole ».
On assimile ce choix A un tirage avec remise.
Ouelle est la probabilité d’obfenir au moins une souris performante 7
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Exercice 4 {6 poinfs)

Commun i fous les candidats

Le plan est rapporté a un repére orthogonal.
Soit £ la fonction définie sur Pintervalle 0 ; oo [ par fix) = Zx(1 - In x).
On appelie € la courbe représentative de la fonction £

1. _
o Caleuler les limites de la fonetion fen 4w et en 0 {on rappelie que la limite en 0 de

la fonction u définie sur Iintervalle 10 ; +oo ] par #(x) = xIn x est ).
b. Déterminer Fr(x)pourx e ]0; +oof ol est Ia fonction dérivée def.

c. Gdier le signe de £°() pour x & 10 ; +oo[ ; puis dresser le tableau de variation de la
fonction fsur Pintervalle 30 ; +oof.

2. Résoudre sur |0 ; +oo | ’équation flx) = 0. En déduire que la courbe @ admet un unique

point d*intersection A avec 'axe des abscisses et donner les coordonnées du point A,

a. Résoudre, par un calenl, Vinéquation f{x} = { dans Uintervalle 10 ; +wf.
Que peut-on cn déduire pour 1a courbe &7

ey

b Montrer que Ia fonction F définie sur J0; +wo [ par F(x}=x3 [%—-hu] est une

primitive de fsur 10 ; oo .
. On désigne par D le domaine délimité par la courbe &, I'axe des abscisses et les droites
d’équationsx =1 etx =¢. '

Caleuler, en unités d’aire, la valeur exacte de I’aire de D puis, en donner une valeur
approchee & 1072 prés.
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